



## 砥砺奋进的5年·为了总书记的嘱托

经济日报·中国经济网记者 杨学聪 李盛丹歌 雷汉发

# 雄安新区：谋定而动 蓄势待发

对所有雄安人来说,9月9日,是个值得纪念的日子。这天上午,雄安新区第一份临时占地补偿协议在容城县马庄村村委会签署。当天下午,随着新区建设“第一桩”深深扎入泥土,雄安新区全面建设拉开帷幕!

2017年4月1日,囊括河北省雄县、容城、安新3县及周边部分区域的雄安新区横空出世。新区规划范围共涉及29个乡镇557个村125万人,成为继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区。

未来,雄安新区将成为北京非首都功能疏解集中承载地,贯彻落实新发展理念的创新展示示范区。其发展定位十分明确,就是要“建设绿色生态宜居新城区、创新驱动引领区、协调发展示范区、开放发展先行区”。

如今,雄安新区生产生活秩序正常,社会大局和谐稳定,新区建设大幕已启。这片沃土,将与北京城市副中心一起构成京津冀腾飞的双翼!

### 管控+修复,打造绿色宜居新城

京津冀协同发展是重大国家战略,雄安新区是其中的重要一环。2014年2月26日,习近平总书记在考察工作时提出了京津冀协同发展重大战略,指出把首都的一些功能转移到河北、天津去;2015年2月10日,提出要研究思考在北京之外建新城问题;2015年6月印发的《京津冀协同发展规划纲要》提出,规划建设具有相当规模、与疏解地发展环境相当的集中承载地。

2016年5月27日,中共中央政治局会议审议《关于规划建设北京城市副中心和设立河北雄安新区的有关情况的汇报》,“雄安新区”首次出现在汇报稿的标题中。新区与北京、天津构成等边三角形,距北京新机场仅约55公里。交通紧密相连,生态良好、开发度低、发展空间充

裕,被视为集中承接北京非首都功能疏解的首选地。

今年4月1日,雄安新区临时党委和筹备工作委员会进驻雄安。为把新区建设这件“千年大计、国家大事”做好,邀请30多位顶尖专家、46个规划编制团队、10个工作营、近300位专家和技术人员集中办公,坚持把每一寸土地都规划得清清楚楚。

目前,新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划尚未出炉,但雄安新区建设者已然心中有数——新区绝不搞土地财政!管住房价、地价,是新区建设的基石。

被任命为雄安新区党工委副书记、管委会常务副主任之前,刘宝玲已经为筹备新区忙碌了一年,他工作的重中之重,是按中央要求做好管控。从2016年6月起,新区规划区域内,逐步实行房屋等不动产、规划、土地、项目、户籍的冻结。从“能停尽量停”“原则上冻结”,到“不增加一草一木一

砖一瓦”,堪称史上最严格。

如今,雄安新区城市发展的新思路清晰:变土地平衡为城市平衡;变政府争利为让市民获利;变产权少数人拥有为社会共有。政府不再以“卖”地为主,房地产商根据规划进行开发。住房租售并举,其中公租房是大头。初步设想,新区将实行积分制,来新区工作的人租房居住,积分多了可以买房。房产出售时,政府以略高于同期银行本息的价格回购。

管控之外,是修复。新区定位中,把绿色生态宜居新城区排在首位。刘宝玲说,“雄安新区因‘淀’而生,决不能因城废淀,一定要把白洋淀保护好。我们要赶一场环保‘大考’”。

截至目前,新区已关停取缔“散乱污”企业9000多家,拘留环境污染涉案人员200多名。在推进“洗脸”工程,运用市场化手段使所有农村垃圾实现社会化管理的同时,开展水环境集中整治攻坚行动,推进白洋淀流域水环境质量改善。(下转第二版)

## 砥砺奋进的5年 全面从严治党

# 扎实推进 步履铿锵

### 国家监察体制改革进展回眸

今年3月17日,浙江省杭州市上城区监委报送的对涉嫌贪污的余某进行调查的《立案审批表》,摆在了区委书记陈瑾的案头。认真看了几遍后,她郑重地签下自己的姓名。

伴随这张特殊的《立案审批表》的签批,国家监察体制改革试点工作启动以来的全国首例留置措施付之实施,成为这一“事关全局的重大政治体制改革”进程中的重要瞬间。

善谋长远之策,勇于开创新局。

深化国家监察体制改革,是以习近平总书记为核心的党中央作出的重大决策部署,根本目的是为了加强党对反腐败工作的集中统一领导,着力解决行政监察覆盖范围过窄、反腐败力量分散、纪律与法律衔接不畅等问题,构建集中统一、权威高效的党和国家监察体系,实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。

2016年1月,习近平总书记第十八届中央纪委六次全会上指出:“要做好监督体系顶层设计,既加强党的自我监督,又加强对国家机器的监督。”“要坚持党对党风廉政建设和反腐败工作的统一领导,扩大监察范围,整合监察力量,健全国家监察组织架构,形成全面覆盖国家机关及其公务员的国家监察体系。”

党内监督与国家监督相互统一、同向发力,体现了反腐败无死角、全覆盖的要求,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的题中之意。党的十八届六中全会审议通过的《中国共产党党内监督条例》明确规定:“各级党委应当支持和保证同级人大、政府、监察机关、司法机关等对国家机关及公职人员依法进行监督”。

改革大幕,随即拉开。

党的十八届六中全会闭幕不到半个月,2016年11月7日,中央办公厅印发《关于在北京市、山西省、浙江省开展国家监察体制改革试点方案》,部署在3省市设立各级监察委员会,从体制机制、制度建设上先行先试、探索实践,为在全国推开积累经验。

凡属重大改革都要于法有据。国家监察体制改革充分体现了全面深化改革、全面依法治国和全面从严治党的有机统一。

2016年12月25日,十二届全国人大常委会第二十五次会议表决通过了关于在3省市开展国家监察体制改革试点工作的决定,规定了试点工作涉及的最主要、最基本的制度。

明确监察委如何产生、由谁组成、对谁负责——

“将试点地区人民政府的监察厅(局)、预防腐败局及人民检察院查处贪污贿赂、失职渎职以及预防职务犯罪等部门的相关职能整合至监察委员会。”

(下转第三版)

## 欢度国庆节 喜迎十九大



### “两节”无休保冬奥

10月4日,中铁二十局二公司京张高铁崇礼支线建设者在高铁骨架护坡上精准安装定型模板、排水管。

为确保冬奥会配套工程京张高铁2019年底按期完工,今年国庆中秋两节期间,该公司1200名参建员工继续坚守在高铁施工一线,确保奥运工程建设进度。他们攻坚克难,在承建的30公里管段以“打造精品工程、智能京张”为目标,以预定日产值500万元目标向前推进,以优质工程向党的十九大献礼。

本报记者 高兴贵撰

## 砥砺奋进的5年 “一带一路”在行动

# 河南开启“空中丝路”新旅程

本报记者 夏先清 通讯员 董婷

最新统计数据,今年1月至7月,郑州—卢森堡货运航线已累计执飞航班322班,较去年同期增加49班,贡献货物吞吐量5.69万吨,同比增长约37.11%,通航点增加至15个。

早在2013年,河南省便与卢森堡“牵手”,开启了“空中丝绸之路”新旅程。

“建设郑州—卢森堡‘空中丝绸之路’,需要突破点对点的局限。为此,河南省委、省政府提出了构建‘双枢纽、多节点、多线路、广覆盖’的发展格局。”河南省发展和改革委员会主任刘伟告诉记者,以深化郑州—卢森堡“双枢纽”合作为基础,河南省着力拓展枢纽航线网络、合作领域、服务功能,构建连接世界重要航空枢纽和主要经济体多点支撑的航线网络格局,形成引领中部、服务全国、连通欧亚、辐射全球的空中经济走廊。

2013年3月,国务院批复《郑州航空港经济综合实验区发展规划》。郑州航空港经济综合实验区成为全国唯一以航空港经济为引领的实验区。经过几年努力,目前在郑州机场运营的货运航空公司有21家,其中境外公司14家;开通全货机航线34条,其中境外航线29条,基本形成了横跨欧亚美、覆盖全球主要经济体的航线网络。郑州—卢森堡航线已覆盖德国、英国、比利时、美国等欧美主要国家,卢森堡货航每周航班量达到15班,货运量占郑州机场四分之一以上。

“5年前,在郑州机场的停机坪上每天只能看到一架国际货运的全货机起飞。如今,每天有100架次左右的全货机从这里飞向世界各地。”河南航空货运发展有限公司国际业务部经理许安宴感慨地说。

今年6月,河南省与卢森堡相继签署成立合资货运航空公司,开展签证便利业务谅解备忘录及专属货站战略合作框架协议等一系列合作协议;郑州机场国际物流多式联运数据交易平台正式上线运行;河南机场集团作为发起人与沃伦堡、卢森堡货航等7家境内外物流集成公司成立了国内首个国际物流数据标准联盟。

现在,郑州机场的货机坪越来越繁忙,进出“一带一路”沿线国家和地区、的货邮吞吐量已经占到机场总货邮量的六成,货物种类由过去单一的普通货物发展到目前的冷链、快件、电商等20多类中高端物品,以郑州为中心向周边几十个城市分拨集疏。

借力“空中丝绸之路”,河南以培育特色产业为核心,着眼于打造航空枢纽特色产业体系,重点推进航空物流、冷链物流、快递物流、优质农产品加工和高端制造业、现代服务业集聚发展,带动河南省产业结构转型升级。

假日前四天,全国共接待国内游客4.61亿人次,增长11.4%——

# 旅游产品供给充分 假日市场热闹红火

本报讯 记者吉蕾蕾报道:2017年国庆中秋假日过半。随着国民收入不断增长,居民生活水平提高,旅游成为假日消费的主要方式。国庆中秋喜相逢,大众旅游需求旺。据国家旅游局数据中心综合测算,2017年国庆中秋假日前4天,全国共接待国内游客4.61亿人次,同比增长11.4%,实现国内旅游收入3856亿元,同比增长13.6%。

如今,游客旅游需求趋于品质化,越来越多的游客更愿意选择自助自驾游。这几天,位于江西省鹰潭市的双圳林场热闹起来,林场境内的际峰国家森林公园和青茅山景区吸引了众多游客。家住市区的吴宇带着妻儿一大早就驱车来到这里。“这里空气都是甜的。”吴宇说,长途旅行太累,在家窝着又太闷,所以一家人选择近郊自驾游。

双圳林场森林覆盖率高,是名副其实的“天然氧吧”,被国家林业局列为首批36家国家森林公园康养基地试点建设单位之一。林场党总支书记张建国介绍,随着生态环保、健康意识的不断深入人心,许多人渴望从城市的高楼中走出来,寻觅山林野趣,到森林公园里登高望远、徒步骑行、健身赏绿,呼吸新鲜空气。

与此同时,注重综合消费、体验经济的休闲度假产品、乡村旅游产品,以及结合国庆中秋节假日特点推出的主题旅游活动,受到广大游客青睐。辽宁省各地乡村旅游以清新的空气、远离城市的喧嚣吸引了众多游客。湖南省乡村旅游主打古村寨、优美环境、悠闲氛围。江永县勾蓝瑶寨推出一日游食宿套餐、一日游小吃套餐等产品,吸引



10月3日,安徽合肥市市民在新华书店安徽图书城店享受阅读。今年国庆黄金周邂逅中秋节,很多市民选择到书店享受阅读度假方式。

大批游客,假期前3天共接待游客5.65万人次,同比增长55.6%,实现旅游收入2897.91万元,同比增长47.7%。

为了欢迎中国游客的到来,世界各地举办丰富多彩的节庆活动和针对中国游客的消费打折活动,甚至打出“欢度中国国庆、中秋”等标语吸引中国游客眼球。据出境游团队系统显示,截至10月4日当天,累计出境团队游客37.26万人次。预计假日期间出境游客数将超过600万人次,出境自助游成为主流。

陈彬摄